

屢對港國安法指手畫腳 涉及己身即變臉 英叛國法擬加辣 遏敵對勢力



■ 約翰遜要求立法工作在「數月，而非數年內」完成。 法新社

英國政府多次就香港國安法說三道四，但如今卻打算大幅收緊自家的叛國法例。英國傳媒引述知情人士報道，首相約翰遜計劃從3方面改革有數百年歷史的叛國罪相關法例，並要求在數月內完成立法，修改內容包括防止國內有人援助英國的敵對勢力，如俄羅斯和中國等，相信是1695年以來英國叛國法的最大一次改革。

國會在上周發表有關英國界被俄羅斯干預的報告，批評自冷戰時代結束以來，政府的96%國防工作均聚焦處理恐怖主義威脅，只有4%用作應對敵對國家；另外近期投奔極端組織「伊斯蘭國」的「聖戰新娘」貝居姆獲准回國，暴露法律上的漏洞。

數月內立法 與美澳更緊密

據《星期日郵報》引述唐寧街消息人士報道，政府官員計劃三管齊下，修改涉及叛國的法律，以加強英國國防工作、減低敵對國家在英國活動所帶來的威脅，令敵對國家更難在英國行動，同時可讓英國與美國、澳洲等盟友更緊密；消息人士亦提到，約翰遜要求在「數月，而非數年內」完成立法。

第一方面是修改叛國法，任何人若向外國勢力或組織宣誓效忠，便屬違法，以此杜絕與貝居姆類似的案件。此外亦會修改間諜法，列出在英國活動的外國組織、嚴禁英國民眾援助敵對勢力，向外國勢力提供服務的銀行、律師等人或機構亦會受限。政府亦會改善《官方保密法案》，使法案內容「更切合數碼世代」。

「讓軍警擁更多法律手段」

相關措施大多由前內政大臣賈偉德在去年提出，他同日亦在《郵報》撰文，首次回應國會探討俄羅斯干預的報告，為英國的國防部門護航。賈偉德表示，國防部門一直需作出艱難抉擇、決定以哪方面工作為優先，不過社會無法再接受應對外國威脅與恐怖主義之間二擇其一，因此應該讓警方及國防部門擁更多法律手段、履行工作。

賈偉德在文章中點名污衊俄羅斯和中國，指稱俄羅斯破壞英國社會公平、寬容及法治；亦稱中國干預英國內部事務，如滲入英國的戰略企業等，直指應將行動視為「恐怖主義」，敦促修改法律，讓政府可得到更有力手段應對。 ■綜合報道

英突收緊西班牙入境 殺遊客措手不及



■ 旅客趕回英國。 網上圖片

歐洲多國懷疑爆發第二波新冠疫情，繼挪威及法國要求從西班牙回國人士接受檢測及隔離後，英國政府前日亦宣布，所有從西班牙回國的公民需要強制隔離14天，即時生效。由於事出突然，不少正在西班牙度假的英國旅客被殺個措手不及，包括負責邊境檢疫政策的運輸大臣夏博思。

「警告都無」大臣也中伏

英國政府本月初解除50多個國家及地區入境英格蘭的隔離規定，當中便包括西班牙。措施生效後，不少英國人都趁機到一海之隔的西班牙度假，但隨着西班牙近日新增確診宗數大幅反彈，英國政府前日下午突然宣布將西班牙踢出「安全名單」，即晚起要求包括英國公民在內、所有從西班牙入境的旅客隔離兩星期。

不過有英國遊客直言，英國的新冠死亡人數比西班牙還多，西班牙的戴口罩規定比英國更嚴，「老實說在西班牙感覺還安全些。」 ■綜合報道

意3商鋪違戴罩令 罰9000元

意大利坎帕尼亞大區上周五頒布新的防疫措施，包括強制在室內場所及交通工具戴口罩。南部城市薩勒諾昨日便有3家商戶因為未有嚴格遵守規定，被按例罰款1,000歐元(約9,035港元)。

新規定要求所有民眾在所有室內場所及交通工具戴口罩，交通營辦商及

全球暖化令北極圈氣溫連創新高，位於北極圈內的挪威斯瓦爾巴群島前日氣溫創下歷史新高，達攝氏21.7度，遠高過往年同期的5到8度。

當地氣象專家說，斯瓦爾巴群島連續兩日下午都錄得21.2度氣溫，僅略低於1979年記錄到的21.3度，到前日傍晚6時左右，氣象站記錄到21.7度氣溫，創下歷史新高。這波熱浪預料延續27日，氣溫遠高於以往北極圈最熱月份7月均溫。

斯瓦爾巴群島距離北極1,000公里，只有最大島嶼有人定居。報道指，斯瓦爾巴群島從1月開始氣溫就比正常高出5度，緊鄰北極圈的西伯利亞地區7月中氣溫一度飆升到38度。

挪威氣候研究中心去年2月表示，斯瓦爾巴群島從1970年代初期開始，平均氣溫已躍升攝氏3到5度，若全球溫室氣體排放量持續增加，預料到了2100年氣溫恐上升10度，升高的氣溫可能會讓支撐許多建築物、道路和機場的凍土解凍，還可能引發更多雪崩。 ■綜合報道

挪威北極圈群島 飆歷史新高



■ 挪威生活的北極熊，看着水中倒影。 法新社

■ 貝居姆(右上)最近獲准回國，令英政府擔憂其他類似個案會再發生。 網上圖片

■ 英國女子阿巴斯2015年加入極端組織。

■ 柏爾維茲是第一批投奔「伊斯蘭國」的英國國民。



擬大增太空能力 應對中俄

美英兩國日前聯手指控俄羅斯在太空進行反衛星武器試驗，英國防相華禮士前日表示，英國政府正重新審視外交、安全及國防政策，將會大幅提升應對中俄太空威脅的能力。

華禮士在《星期日電訊報》撰文，指俄羅斯挑釁地從衛星進行類武器試射行動，「提醒了我們俄羅斯威脅我國國安，影響太空和平用

途。」他還聲稱中國同樣構成威脅：「中國也一樣，正在發展攻擊性太空武器。中俄兩國都在逐步提升能力，而這類舉動凸顯出英國目前從事的國防檢討的重要性。」

最近數周英俄關係高度緊張，英國指控俄方人員試圖干預去年大選，又意圖竊取疫苗研發數據，並為此進一步對俄實施制裁。 ■綜合報道

民間批約翰遜盲目迎合 「如特朗普走狗」

英國與美國雙邊關係在首相約翰遜上台後愈趨緊密，本月較早前英國決定禁止華為後，美國總統特朗普更宣稱，是他成功說服英國；不過民間亦有愈來愈多聲音，不滿約翰遜的政策一面倒迎合美國，甚至批評約翰遜有如特朗普的走狗。

向來支持硬脫歐的約翰遜，曾提出在脫歐後便可與美國磋商貿易協議，英國政府近期呈交相關法案予國會審議，再度掀起社會對貿易協議不滿，如憂慮食品衛生標準會被降低、國家醫療服務(NHS)會被私有化等。民間逐漸不滿

貿易協議內容，如來自蘇格蘭福弗爾的《信使報》讀者巴特森形容，約翰遜向特朗普的要求投降，「當特朗普說『跳』，約翰遜便問『要跳多高』」。

英媒：英變美第51州

對於英國政府決定禁止華為，《蘇格蘭人報》評論亦質疑，做法與約翰遜提出的「英國全球化」相去甚遠，不過是為求與美國達成貿易協議而盲目迎合特朗普的反華情緒，令英國變成美國的第51個州。 ■綜合報道

普京：40新艦年内入列 配備超音速核武



■ 俄軍戰艦駛過大橋。 路透社

俄羅斯多地昨日舉行閱兵慶祝海軍節，總統普京出席了在海軍司令部聖彼得堡舉行的最大型海上閱兵，他宣布俄羅斯海軍今年內將列裝40艘各級艦艇，並透露軍方將配備超音速核武器與水下核動力無人機。俄羅斯國防部確認該消息，表明上述武器正進行最後階段測試。

據悉，待部署武器包括由潛艇搭載的「波塞冬」水下核動力無人機，以及艦載「鋸石」超高速巡航導彈。該導彈採取高空彈道，能夠以超音速五倍速度實施打擊，難以被追蹤或攔截。國防部通過俄新社發表聲明指，首艘搭載「波塞冬」無人機的核潛艇「別爾戈羅德」號運行良好，武器系統測試已接近完成。

遠東區長被捕 爆兩萬人示威

俄羅斯近年一直致力發展軍事現代化，普京近日指出，俄羅斯需要強大海軍捍衛自身利益，幫助維持「戰略平衡及全球穩定」。他在閱兵式上發表演講話稱，俄羅斯海軍實力正在增強，超音速打擊系統及水下無人機均屬世界領先，強調「多項先進數碼技術廣泛部署，將有效提升海軍戰鬥



■ 普京與將領檢閱海軍。 美聯社